



Газета выходит с
21 февраля 1980 года

З а н а у к у ¹²⁺

Славься, Университет, дух свободной воли!

Газета Алтайского государственного университета № 8 (1429) 10 марта 2016 г.

Информбюро

АГУ укрепляет сотрудничество с МЧС России

3 марта в Алтайском государственном университете состоялось рабочее совещание по вопросу развития сотрудничества в образовательной и научно-технической сферах между АГУ и Главным управлением МЧС России по Алтайскому краю.



В его работе приняли участие первый проректор по учебной работе АГУ **Е.С. Аничкин**, проректор по научному и инновационному развитию АГУ **А.А. Тишкин**, начальник ГУ МЧС России по Алтайскому краю **И.Н. Лисин**, первый заместитель

начальника ГУ МЧС **О.Ю. Еременко**, начальник Краевого казенного учреждения «Управление по обеспечению мероприятий в области гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности в Алтайском крае»

А.Е. Колобов, заместитель начальника ККУ «УГОЧС и ПБ в Алтайском крае» **С.В. Трубников**, руководители подразделений Управления, деканы, представители факультетов и структурных подразделений АГУ. (Окончание на 2 стр.)

Информбюро

В Новосибирске обсудили перспективы «Большого Алтая»

24–25 февраля на базе Сибирского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ работала Евразийская школа публичной политики и международных отношений. От АГУ в ней принял участие заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений профессор **Ю.Г. Чернышов**.



Его доклад по теме «Опыт и знания трансграничных регионов» был посвящен проблеме развития трансграничного сотрудничества на примере

«Большого Алтая». В частности, он подробно остановился на особенностях имиджа региона и эволюции его роли на евразийском пространстве. Расположенный на «перекрестке цивилизаций», Алтай в перспективе может стать важной точкой развития межкультурного диалога и трансграничного сотрудничества.

Юрий Георгиевич сообщил также о содержании дискуссий, которые были на Зимней школе, на конференциях и семинарах, проведенных в АГУ в течение последнего года. Рассказ о том, как живо проходила «ролевая игра» молодых исследователей из России и Казахстана, вызвал улыбки присутствующих. В целом была отмечена реальная активизация сотрудничества университета со странами Центральной Азии в сфере образования.

Организаторами этой встречи в Новосибирске выступили Экспертный клуб «Сибирь-Евразия» и Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС при Президенте РФ. Партнерами в проекте стали: управление международных связей администрации губернатора и правительства Новосибирской области, торговое представительство Республики Казахстан по Новосибирской области, Новосибирское отделение Российской ассоциации политической науки, филиал Фонда развития гражданского общества в Новосибирской области и журнал «Эксперт-Сибирь».

Корки

Ишь ты, масленица!

11 марта в 12:00 на крыльце перед главным входом корпуса «Д» АГУ начнутся традиционные русские народные гулянья, посвященные Масленице. Гости праздника смогут угоститься блинами, увидеть спортивно-развлекательные соревнования между студентами и узнать много интересного о том, как праздновали Масленицу на Руси. На празднике откроются «Лавка лакомств» и специальная ярмарка, а также увлекательное представление от театральной мастерской АГУ «Номо Artisticus» и вокальной студии «СибириЯ». Вход свободный.

«Труды молодых ученых» доступны

На сайте АГУ появился электронный вариант сборника «Труды молодых ученых». В него включены доклады, представленные на II региональной конференции «Я выбираю науку» (XLI научной конференции студентов, магистрантов, аспирантов и учащихся лицейных классов). Рассматриваются актуальные проблемы в разных областях науки. В ближайшее время сборник будет выставлен на площадке Научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU в каталоге научной периодики (каталог журналов) РИНЦ. Сборник будет выдан на кафедры факультетов. Авторские экземпляры не предполагаются.

Университетская лавка пополнилась

БФ и Университетская лавка организовали продажу уникальной книги «Журавлев В.Б., Ломакин С.Л., Сатюков С.Н. Определитель рыб бассейна Верхней Оби». В книге приведены сведения по систематике, морфологии, экологии и распространению рыб водоемов, расположенных на территории

Алтайского края и республики Алтай. В определитель включена 81 иллюстрация по внешней морфологии и ареалу каждого вида рыб. Книга предназначена для студентов и преподавателей БФ вузов, специалистов-ихтиологов, работников природоохранных организаций, краеведов и рыболовов-любителей. Цена издания 300 рублей. Количество экземпляров ограничено!

«КУВА» ищет таланты

С 5 по 9 апреля в Барнауле пройдет ежегодный фестиваль студенческого творчества «Российская студенческая весна на Алтае. Феста-2016». Это самый богатый на номинации студенческий фестиваль в нашем регионе. Центр студенческого творчества и досуга объявляет набор юношей и девушек в студию бального танца «КУВА». Звонить: Ольга (+7 961 996-85-33), Дарья (+7 963 500-90-56).

Цитата

В прикосновении современной европейской цивилизации к древним расам и древним культурам всегда есть что-то кошунственное. А самонимение европейского, буржуазного и научного, цивилизаторского сознания – явление столь жалкое и пошлое, что оно духовно может рассматриваться лишь как симптом наступающего конца Европы – монополиста всемирной цивилизации. Сумерки Европы – вот чувство, от которого нельзя отделаться. Европе грозит частичная варваризация.

Николай Бердяев «Судьба России», 1914-1918 гг.

Анекдот

Дамы и господа! После окончания масленицы спортзал ждет Вас на блины. В наличии блины по 5, 10 и 15 кг.

Развитие

Кейс: нет предела совершенству!

Система «Кейс» вновь открыта для заполнения. О важности, плюсах и минусах этого инструмента для оценки научных и иных достижений размышляет доктор биологических наук, доцент БФ **Р.В. Яковлев**.

Заметки об оценке науки, или анализ КЕЙСА-2015 (Модули «НИР» и «НИРС»).
Часть I. НИР.

КЕЙС – удобный и привычный для сотрудников АГУ инструмент. Он помогает разобраться управленческим структурам Университета в вале достижений сотрудников, беспристрастно назначать премиальные выплаты, помогает делать статистические отчеты. КЕЙС показывает лидеров направлений, а его открытость позволяет понять, при помощи каких ресурсов коллеги стали лидерами в том или ином виде деятельности.

Одним из важных показателей в КЕЙСе является научная деятельность сотрудников. Администрация Университета не только провозглашает необходимость научной работы, но и оказывает большую помощь в виде закупок дорогостоящего оборудования, методической помощи при подготовке заявок на гранты, финансовых поощрений. Однако, на мой взгляд, КЕЙС не полностью отражает реалии по науке и не вполне дает понять, кто есть кто. И причина этого – совершенно неадекватные баллы, зачисляемые за те или иные виды работ.

К примеру, градация по статьям сейчас принята следующая: статья РИНЦ – 35 баллов, статья Web of Science – 56 баллов. И данная практика показала свою ущербность. Сотрудники, имеющие до десятка статей в Web of Science, ученые, имеющие статьи в журналах с ИФ более 4, оказались если не в аутсайдерах модуля «НИР», но уж точно не во главе списка. Например, как одного из моих коллег, держателя пятидесятигрантного гранта РНФ, автора 4-х статей WoS за год, не оказалось даже в первой полусотне списка? Как же в ней оказались люди без единой топовой (то есть входящей в Web of Science) статьи, любители заочных конференций с международным участием и прочих формально слабых видов научной деятельности? Т.е. те виды работ, которые тянут Университет вверх по ступенькам рейтинга QS, те виды работ, которые обеспечили входение АГУ в рейтинг SCIMAGO (то есть все то, чем мы заслуженно гордимся) – оцениваются в совершенно неверной пропорции относительно всеядного РИНЦа. Отсюда мои предложения разделить статьи в РИНЦ (который включает в себя все, что можно, и гораздо больше того, что нельзя) на 2 опции:

Статьи в журналах списка ВАК

Иные статьи в РИНЦ

Как вариант развития здравого смысла предлагаю для доцентов и профессоров не учитывать заочное участие в конференциях, тезисы и т.п. Уровень доцента и профессора – это статья и монография. Причем статья в рецензируемом журнале, желательно Scopus или Web of Science. А если надо написать тезисы – пиши так. Или мы сейчас все делаем ради очков по КЕЙСу?

Имея публикации в журналах Scopus (более 40), Web of Science (более 25), ВАКовских (более 50) и РИНЦ (естественно, все в бесплатных «честных» изданиях), я достаточно отчетливо понимаю сложность подготовки всех рангов статей и считаю, что статьи в ряде РИНЦ-ВАК-WoS/Scopus должны быть ранжированы в соотношении 1-20-50 (причем в зависимости от ИФ в последнем случае). То есть, мое мнение относительно баллов следующее:

1. РИНЦ (неваковский) – 1 балл.
2. ВАК – 20 баллов (при всем критическом отношении к списку ВАК, журналы в нем, в ближайшем приближении, на голову выше, чем десятки политематических мурзилки, относящихся к категории 1. Немало журналов и с высочайшими требованиями).

3. WoS/Scopus – 50 + 1 балл за каждые 0,1 ИФ. Например, статья в журнале Zootaxa (ИФ = 1.06) дает 50+10 = 60 баллов. Статья в Journal of Biogeography с ИФ 4.59 дает 50 + 46 = 96 баллов.

15 февраля на заседании по КЕЙСу было выдвинуто предложение относительно понижения баллов за РИНЦ до 12, но, на мой взгляд, такое понижение (в три раза от исходных 35) недостаточно. При принятии вышеупомянутой схемы уже никогда не сможет возникнуть ситуации, пагубной для массового сознания, что гиперактивность в части генерации текстов будет оценена гораздо выше, чем фундаментальная наука. Ведь, если провести аналогию из области транспорта, 60 самокатов вряд ли могут заменить одну нормальную «тойоту». Не правда ли?

Р.В. Яковлев, БФ

Информбюро

АГУ укрепляет сотрудничество с МЧС России

(Начало на 1 стр.)

Основной темой встречи стало обсуждение перспективных направлений эффективного взаимодействия сторон в рамках договора о сотрудничестве, который был заключен между классическим университетом и алтайским ГУ МЧС еще в ноябре 2011 года.

«В образовательной сфере на сегодняшний день перспективными являются три направления нашего взаимодействия. В частности сегодня для нас актуально усиление практикоориентированности образовательных программ, например, по бакалавриату «Техносферная безопасность». Это создание и работа базовой кафедры, привлечение сотрудников Управления в качестве лекторов к учебному процессу, прохождение студентами практики на базе соответствующих подразделений и ряд других проявлений», – уточнил Евгений Сергеевич Аничкин. – Для укрепления нашего сотрудничества необходимо активизировать работу базовой кафедры, усилить участие Управления в реализации образовательных программ бакалавриата и магистратуры, обеспечить эффективное трудоустройство выпускников образовательных программ по «Техносферной безопасности», организовать повышение квалификации сотрудников МЧС на базе Алтайского государственного университета».

Игорь Николаевич Лисин согласился, что сотрудничество вуза и Управления надо выводить на новый уровень с практической направленностью. Ведомство готово к более тесному сотрудничеству в научной и образовательной областях, готово скорректировать свои



учебные планы и в области дополнительного профессионального образования.

Алтайский госуниверситет уже давно работает с Управлением по обеспечению мероприятий в области гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности в Алтайском крае в плане мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций в регионе.

«Нам надо больше внимания уделять работе с прогнозированием ЧС в регионе, организовать взаимодействие в плане более детальной проработки этого вопроса, решить проблему с оснащением современным оборудованием. Перед нами стоит задача объединить наш научный, технический и ресурсный потенциал для практического применения всех результатов прогнозирования ЧС», – подчеркнул в ходе совещания Александр Евгеньевич Колобов.

Представители ГУ МЧС России по Алтайскому краю были представлены научные возможности Алтайского государственного университета, рассказано об уникальном современ-

ном оборудовании, которым оснащены лаборатории и научные центры вуза.

«Нашим научно-техническим потенциалом и возможностями МЧС может воспользоваться в любую минуту. Мы будем налаживать наше взаимодействие и в этом отношении», – подытожил Алексей Алексеевич Тишкин.

Следующее совещание, по предложению Игоря Николаевича Лисина, планируется провести на базе Главного управления МЧС России по Алтайскому краю с демонстрацией возможностей ведомства в сфере антикризисного управления, чрезвычайных ситуаций и защиты населения и территории региона.

Рабочее совещание продолжилось экскурсией по научным центрам и лабораториям классического университета, в ходе которой сотрудники ГУ МЧС России по Алтайскому краю ознакомились с приборно-технической базой вуза, его научным потенциалом.

Лаборатория космического мониторинга и прогнози-

вания ЧС, возглавляемая доктором физико-математических наук А.А. Лагутиным, имеет прочные связи с ГУ МЧС. Главной задачей сотрудников лаборатории является мониторинг и прогнозирование чрезвычайных ситуаций на территории Алтайского края на основе природно-ресурсных спутников, оснащенных мультиспектральными приборами, способными оперативно обеспечить большой объем физической информации о состоянии атмосферы и подстилающей поверхности. Полученные из космоса данные ученые расшифровывают и не только помещают в собственное хранилище, но и отправляют в МЧС. Благодаря встрече коллег, удалось наметить перспективы для дальнейшего взаимодействия. В частности, был поставлен вопрос о необходимости покупки лицензии на получение данных со спутников круглосуточно в онлайн режиме для прогнозирования и предотвращения таких ЧС как, например, паводок. Еще одно решение касалось повышения квалификации сотрудников ГУ МЧС России по Алтайскому краю в Институте дополнительного образования АГУ для увеличения качества работы с предоставленными Лабораторией космического мониторинга и прогнозирования ЧС данными. Кроме того, коллегам было достигнуто общее понимание необходимости увеличения хранилища данных о регионе, полученных из космоса.

Следующим пунктом экскурсии стал **Алтайский центр прикладной биотехнологии**. Директор центра, доктор биологических наук Д.А. Дурникин провел представителей МЧС по недавно открытой

уникальной для России лаборатории по выращиванию безвирусного оригинального семенного картофеля.

В НИИ Биологической медицины сотрудников МЧС ждала встреча с его директором, доктором медицинских наук И.И. Смирновым. Иван Иванович рассказал о разработке средства для регенеративной медицины – лекарственных субстанций для лечения таких заболеваний, как анемия, дегенеративные токсические поражения печени, почек, лучевых или химиотерапевтических воздействий у онкологических пациентов.

Побывали представители МЧС и в крупном международном научном центре по проблемам выявления, лечения и профилактики рака, успешно работающем на базе АГУ, – **Российско-Американском противораковом центре**. Уникальная высокотехнологичная приборная база и поставленные перед учеными прорывные задачи не оставили экскурсантов равнодушными.

Заключительными пунктами экскурсии стали **Научно-образовательный центр геоинформационных технологий и Лаборатория геоэкологического мониторинга**, где сотрудникам МЧС были представлены уникальные приборы, позволяющие фиксировать колебания почвы и сканировать толщину льда на реке. Гости Центра и Лаборатории выразили большой интерес к техническим возможностям оборудования и желание использовать его в рамках сотрудничества с классическим университетом.

Отдел по связям с общественностью, Александра Артемова

...ars longa

«Весенние признания» в любви

3 марта в Алтайском госуниверситете состоялся традиционный праздничный концерт, посвященный Международному женскому дню. «Весенние признания» являются одним из самых долгожданных событий университета, ведь именно с них начинается отсчет настоящему весеннему настроению.

В этот вечер собралось немало желающих признаться в светлых чувствах к прекрасной половине Университета. Ведущими церемонии стали магистранты факультета искусств Валерий Варламов и Игорь Перевалов. По традиции, праздничную программу открыла Молодежная академическая хоровая капелла. Коллектив подготовил особенный подарок – зрителям представили эксклюзивный творческий номер от мужского ансамбля.

Нашли время для поздравлений также и солистки вокальной студии «Сибиряк». Большая часть участниц студии заканчивают обучение в Университете в этом году, поэтому каждое выступление для них как праздник. В этот раз еще и профессиональный, женский.

Одной из самых интересных традиций праздника становится выступление сборной вокальной группы «Ректорат». Статусный бойз-бенд в составе С.А. Манскова, А.Н. Трушников, А.В. Ваганова, А.А. Целевича и М.А. Рязанова феерично исполнил знаменитую в 60-е годы XX века песню «Королева красоты». Примечательно, что вокальная группа не только продолжает существовать на радость прекрасной половине Университета, но и пополняется новыми участниками. И,

кто знает, кого мы увидим на сцене в следующем году?

Вслед за своими коллегами на сцену с поздравительным словом вышел ректор АГУ С.В. Землюков. Присоединяясь к пылкому поздравлению представителей администрации Университета, Сергей Валентинович поспешил от имени мужской части вуза признаться в любви ко всем представительницам прекрасной его половины.

Продолжил тему любви дуэт студии бальных танцев «KUB'A». Ирина Малачева и Артем Гришаков представили эмоциональное танго, а

их коллеги из коллектива современного танца «ДЖуманджи» доказали, что станцевать «счастье» вполне возможно.

Украшением вечера стала обладательница титула «Вице-мисс АГУ – 2016», студентка географического факультета Марина Сенникова, которая выступила с пластическим номером на полотнах. Ощущение легкости от движений на большой высоте доказывает, что необходимо иметь некоторое мужество, чтобы обладать такой женственностью.

Особенное, приятное оживление в зале всегда вызывают

дети. На этот раз на экране появился праздничный ролик с поздравлениями от детей и внуков сотрудниц Университета. Все, от малышей до старших школьников, искренне поздравляли своих самых главных в жизни женщин с праздником.

Традиционным финальным аккордом большинства главных мероприятий Университета становится вокально-ин-



струментальная группа АГУ. Перед выступлением группы на сцену вышла студентка факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии Анжелика Быкова с песней из репертуара Анны Герман. Мгновение после выступления – и Анжелика снова стоит на сцене вместе с музыкантами. В этот раз группа подготовила как свои любимые песни о весне и любви, а также песни «по предварительному заказу». Получился необычный микс из композиций разных

лет и стилей.

Гостями вечера стали мужской вокальный ансамбль Государственной филармонии Алтайского края под руководством А.М. Афанасьева, а также ансамбль песни «Имидж» ГУ МВД России по Алтайскому краю. Свое вокальное поздравление и море обаяния подарили друзья Универси-



тета, девушки из вокальной студии «Камертон».

Нежной красоты завершению вечера добавили охупки свежих тюльпанов, которые раздавали всем дамам на последних аккордах и после концерта представители студенческих отрядов АГУ.

Ольга Лавыгина

Спортивная площадка

Успехи юристов в баскетболе

Наши спортсмены не перестают радовать победами! Прекрасные девушки-баскетболистки показали, какие профессионалы защищают честь юридического факультета на соревнованиях.



19 февраля и 5 марта прошли межфакультетские соревнования по баскетболу среди девушек АГУ. Борьба за призовые места шла практически на равных – все факультеты основательно подготовились к встрече.

В состав команды от юридического факультета вошли Н. Матвеева, Н. Крикунова, И. Глебова, А. Валуйских, А. Осипова, А. Жда-

нова, К. Савицкая, А. Кириллова.

В этот раз юридический факультет встретился с представителями химического, математического и экономического. Девушки, прочувствовав ответственность момента, сыграли отлично. И в итоге тяжелых и напряженных, но очень интересных и зрелищных игр наши спортсменки заняли 2 место.

Хочется сказать о том, как много болельщиков пришло посмотреть на спортивные соревнования. И, конечно же, всегда рядом с нашими спортсменами спорторг ЮФ Н. Эйхольц. Поддержка зрителей важна: она поднимает боевой дух спортсменов и повышает шансы на победу!

После игр капитан команды **Матвеева Надежда** любезно ответила на пару вопросов:

– **Что для тебя значит баскетбол?**

– Баскетбол – это игра, в которую я влюбилась. Не могу сказать, что она стала стилем моей жизни, но все же... Играя, забываешь о проблемах повседневной суматохи.

– **Каков был настрой перед игрой?**

– Боевой. Мы настраивались только на победу.

– **Игра с командой какого факультета была наиболее трудной?**

– Игры со всеми командами нелегкие. Но особо тяжелой выдалась последняя игра с командой МИЭМИС. **Аминат Исенова, 353 гр.**

Фото **Анастасии Завидовой, 353 гр.**

Студенческая жизнь

О студенческой науке и ее поощрении в Университете

Кто из студентов не хочет получить повышенную стипендию за высокие достижения в научно-исследовательской деятельности, самые престижные и высокие? Стипендиальные вопросы обсуждались на встрече НСО со студентами, участвовавшими в конкурсе на повышенные стипендии АГУ за успехи в научно-исследовательской деятельности.

Присутствовали около 60 студентов различных направлений, в том числе и выпускники этого года, планирующие поступать в магистратуру и желающие поделиться опытом с коллегами.

К кандидатам «в лучшие» предъявляются строгие требования, всем предоставляется открытый доступ к рейтингу, тем самым обеспечивается гласность и непредвзятость конкурса. В целях справедливого учета результатов научно-исследовательской работы студентов система оценки с каждой стипендиальной кампанией совершенствуется. Много нововведений планируется и в следующем конкурсе. Так как же изменятся «правила игры»?

– Баллы за публикацию статьи / монографии / тезисов, написанных в соавторстве, будут делиться на количество авторов.

– При публикации одной и той же статьи в нескольких журналах или сборниках баллы будут начисляться за ту, что раньше вышла в печать (по старым правилам баллы начислялись за статью, за которую можно было получить большее количество баллов).

– Для публикаций в зарубежных сборниках, не входящих в РИНЦ и ВАК, будут введены повышающие коэффициенты.

– Тезисы и полноценные статьи будут оцениваться по-разному. Поэтому к копиям публикаций теперь не-



обходимо будет прикладывать информационное письмо конференции, в котором, как правило, указывается, какой сборник будет издан по результатам конференции – тезисов или статей.

– При подаче документов будет составляться опись полученных копий подтверждающих документов.

Какие ошибки допускают студенты при подаче документов, и на что им стоит обратить внимание?

– Подают документы не по форме, указанной в Положении.

– Подают копии еще не опубликованных статей (статьи учитываются по факту выхода в печать).

– Заочные конференции не учитываются в разделе «Устный доклад, выступление».

– Выступление с научным докладом относится к разделу «Устный доклад, выступление», а не к разделу «Научный проект».

– Олимпиады учитываются в конкурсе по учебным стипендиям.

– Участие в мероприятиях, проводимых в рамках какого-либо гранта, нельзя использовать как основание для причисления студента к числу исполнителей данного гранта.

Марина Лысенко, председатель НСО АГУ, проведенной встречей осталась довольна:

– У нас получился плодотворный диалог, мы донесли до ребят новые требования, рассказали о тонкостях заполнения портфолио на портале LevelPride. Какие-то новости студенты восприняли как давно ожидаемые, другие с осторожностью, а некоторым и вовсе не обрадовались. В результате обсуждения мы получили обратную связь и обсудили со студентами назревшие проблемы при подаче заявлений на стипендиальный конкурс, а также выработали предложения для стипендиальной комиссии по совершенствованию системы. Студенты выразили желание провести еще одно собрание уже после внесения изменений в Положение по конкурсу на научные стипендии.

Яна Морозова, глава пресс-центра НСО

Информбюро

XII Алтайская зимняя школа прав человека

Недавно в Барнауле завершила работу XII Алтайская региональная зимняя школа прав человека, посвященная защите прав и свобод человека и гражданина в сфере миграции. Школа в очередной раз привлекла большое количество студентов и магистрантов (порядка 40 человек) из различных регионов Сибири, таких как Новосибирская, Томская области, Республика Алтай, а также из большинства юридических вузов г. Барнаула.



Школа проводится ежегодно с 2005 года и является одним из значимых мероприятий Алтайского края в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан, повышения качества юридического образования. В соответствии с планом мероприятий по правовому просвещению населения Алтайского края на 2015-2017 годы, утвержденным Губернатором края А.Б. Карлиным, Школа проходит ежегодно. Данное мероприятие неоднократно было признано победителем конкурсов социально значимых проектов в сфере деятельности общественных объединений, грантов Губернатора Алтайского края.

В этом году студенты и магистранты, обучающиеся по направлениям подготовки «Юриспруденция», «Государственное и муниципальное управление», «Правоохранительная деятельность», молодые ученые, представители молодежных общественных организаций изучали актуальные вопросы защиты прав и свобод человека и гражданина в сфере миграции.

На открытии Школы прозвучало приветствие от Губернатора Алтайского края, председателя Алтайского регионального отделения «Ассоциации юристов России» А.Б. Карлина, которое озвучил Уполномоченный по правам человека в Алтайском крае Б.В. Ларин.

Успеха в работе школы ее ученикам также пожелали врио начальника Управления Федеральной миграционной службы по Алтайскому краю А.В. Жданов, председатель Избирательной комиссии Алтайского края, к.ю.н, доцент И.Л. Акимов, декан ЮФ АГУ, к.ю.н., доцент Н.В. Карлова.

Руководитель Школы, зав. кафедрой конституционного и международного права АГУ К.А. Ишеков озвучил напутствие В.В. Невинского, который являлся основателем и руководителем данного проекта с 2005 по 2015 гг.

Затем Константин Анатольевич сформулировал цели и задачи нынешней Школы, обосновал актуальность выбранной в этом году темы. По его словам, данный проект имеет большой задел на будущее, поскольку дает возможность не только общаться с квалифицированными экспертами, но и объединяет несколько поколений молодых юристов из разных регионов Сибири, которые имеют уникальную возможность обменяться знаниями и опытом защиты прав мигрантов в ходе работы на многочисленных сессиях, тренингах, деловых играх и презентациях.

На состоявшейся учебно-деловой игре тема защиты прав и свобод в сфере миграции была разбита на несколько блоков, где обсуждались вопросы, связанные со статусом мигранта в условиях изменяющегося законодательства, с проблемами трудовой миграции и т.д. Отдельный блок был посвящен вопросам ответственности в сфере миграции, где произошли некоторые изменения. Учебно-деловая игра прошла в инновационной форме, по аналогии с пресс-конференцией, где вопросы экспертам задавали участники Школы. В каче-

стве экспертов выступили руководители структурных подразделений УФМС России по Алтайскому краю и консультант аппарата Уполномоченного по правам человека в Алтайском крае.

Практикум по теме «Гарантии реализации конституционных избирательных прав граждан в условиях миграционных процессов современной России» был проведен консультантами-юристами Избирательной комиссии Алтайского края. Эксперты представили участникам Школы теоретический материал об особенностях регистрации (учета) избирателей, составления списков избирателей и механизмах обеспечения избирательных прав граждан в зависимости от вида избирательной кампании. Слушатели обсудили возможность участия в выборах иностранных граждан, избирателей, проживающих за пределами РФ, и других категорий избирателей, а также рассмотрели проблемные ситуации из практики работы избирательных комиссий различных уровней.

Участники Школы посетили Управление Федеральной миграционной службы по Алтайскому краю. Для слушателей была организована экскурсия, в ходе которой их ознакомили с деятельностью отделов Управления миграционной службы, а также с работой ФГУП «Паспортно-визовый сервис» ФМС России. Желающие смогли пройти добровольную дактилоскопическую регистрацию с помощью сканера, ознакомились с процедурой получения иностранным гражданином патента, разрешения на временное проживание. Слушатели получили ответы на многие вопросы, в том числе и непосредственно по оказанию государственных услуг в отноше-

нии себя (смена паспорта при изменении фамилии после заключения брака, как оформить патент на иностранца по уборке частного дома, пригласить друга из дальнего зарубежья и др.)

В завершение слушатели Школы приняли участие в показательном тестировании на знание русского языка, истории России и основ законодательства РФ, которое проходят иностранные граждане для получения соответствующего сертификата. Ознакомились с условиями проживания иностранцев в гостинице, прошли в медицинское учреждение и своими глазами увидели, как оформляются справки по медицинскому освидетельствованию.

На торжественном закрытии Школы была принята резолюция ее участников. Все они выразили надежду на то, что славная традиция, начатая в 2005 г., не прервется, а наоборот будет лишь приращать материально-техническими возможностями, количеством участников и географией сибирских регионов.

По итогам работы в ходе непродолжительной, но острой дискуссии руководителем Школы со слушателями была принята Резолюция, которую вместе с информацией о Школе в ближайшее время планируется издать при поддержке Уполномоченного по правам человека в Алтайском крае.

Оргкомитет Школы благодарит всех ее участников и экспертов за напряженную, плодотворную работу и надеется в будущем году снова увидеть всех на гостеприимной земле Алтая и в стенах Алтайского госуниверситета!

Константин Ишеков, Константин Чепрасов, кафедра конституционного и международного права АГУ
Фото Никиты Лапшина

«PCO – это лучшие люди страны!»

19 февраля в Алтайском госуниверситете состоялось закрытие межрегиональной патриотической акции «Снежный десант». Акция проходила с 29 января по 7 февраля, и в ней приняли участие порядка 450 студентов из 19 отрядов, в том числе отряды нашего университета – «Гольфстрим», «Снежный барс» и «Горизонт».

На мероприятии, которое смело можно назвать долгожданной встречей старых друзей, присутствовали не только бойцы СО АГУ, но и ребята из отрядов других вузов Барнаула. Песни, танцы, шутки – каждый отряд показал лучшие номера из своих концертных программ. В завершение вечера были награждены самые активные, творческие и спортивные представители студенческих отрядов. Награды нашли своих героев.

Между тем, новый год принес бойцам студотрядов самую, пожалуй, долгожданную награду. 17 февраля был впервые отпразднован День российских студенческих отрядов, официально ставший государственным. Дата была определена не случайно. Имен-

но в этот день в 2004 году была зарегистрирована Молодежная общероссийская общественная организация «Российские студенческие отряды».

Свой профессиональный праздник бойцы отметили, что называется, с размахом, устроив флеш-моб у одного из корпусов классического университета. Около 200 студентов в бойцовках выстроились в большие буквы «PCO» (нетрудно догадаться, что это означает «Российские студенческие отряды») и скандировали: «PCO – это я, PCO – это ты, PCO – это лучшие люди страны!» Действительно, с ребятами трудно не согласиться. Тем более абы кого не зовут на встречу с Губернатором края.

В этот же день, в День Российских студенческих отрядов, состоялась официальная встреча Губернатора Алтайского края А.Б. Карлина с активом краевого студотряда «Алтай», на которой были подведены итоги прошедшей патриотической акции «Снежный десант – 2016», обсуждалась работа студотрядов в 2015 году и были намечены основные направления работы на текущий год.

Помимо этого, 17 февраля прошла встреча главы администрации города Барнаула Сергея Дугина с активом городской студенческой стройки «Барнаул – 2015».

Напомним, что в ходе патриотической акции «Снежный десант» была проведена масштабная профориентационная работа со школьниками и учащимися ссузов тех населенных пунктов, где побывали десантники. Наряду с этим бойцы отрядов проводили массовые культурные и спортивные мероприятия,

вели пропаганду здорового образа жизни среди молодежи и не только. Более того, особой миссией каждого «десантника» стала помощь ветеранам Великой Отечественной войны, людям с ограниченными возможностями здоровья, да и просто пожилым людям, нуждающимся в помощи, поддержке и внимании. Было и особое поручение Губернатора Алтайского края – навестить участников ликвидации чрезвычайной ситуации на Чернобыльской АЭС и вдов чернобыльцев.

Не дремали и юристы. Уже четвертый год подряд в рамках акции «Снежный десант» Алтайское региональное отделение «Молодежный союз юристов РФ» (председатель АЛРО Олег Быков) оказывает бесплатную правовую помощь населению Алтайского края. Только в текущем году жители 19 районов нашего региона получили более 300 юридических консультаций. Причем, для некоторых сельчан –

это единственный шанс добиться справедливости в рамках закона.

Несмотря на плотный график и множество неотложных дел, бойцы отрядов «Снежного десанта» успевали принимать участие в различных творческих конкурсах. В День российских студенческих отрядов были подведены итоги состязаний. Студенты нашего университета порадовали больше всех. Бойцы отряда АГУ «Снежный барс» заняли 1 место в конкурсе «Отрядная летопись», «Гольфстрим» завоевал 1 место в фотоконкурсе «Вот моя деревня! Вот мое село!», «Горизонт» не отстал от своих товарищей, победив в видеоконкурсе.

Таков краткий обзор событий завершения очередной патриотической акции «Снежный десант». Впереди – открытие нового трудового семестра, новые свершения, приключения и, конечно же, масса незабываемых впечатлений!

Евгения Скареева

Из дальних странствий возвратясь...

Новые горизонты PR для Alma mater

Сотрудники отдела по связям с общественностью АГУ приняли участие в работе обучающего семинара в МГУ им. М.В. Ломоносова

17-19 февраля в Москве на базе философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова при поддержке исполнительной дирекции Национальной премии в области развития общественных связей «Серебряный Лучник» и Общественной палаты РФ прошел образовательный семинар «Профессиональная коммуникация: стратегии и компетенции». Его участниками стали университетские преподаватели PR-дисциплин и пиарщики-практики: руководители и сотрудники вузовских пресс-служб, PR-департаментов бизнес-структур и профессиональных объединений, проект-менеджеры из Москвы, Праги, Ярославля, Уфы, Ижевска, Красноярска и Барнаула. Алтайский государственный университет на семинаре представляли начальник отдела по связям с общественностью **Д.В. Марьин** и ответственный секретарь отдела **А.Г. Козерлыга**.

В качестве спикеров, познакомивших слушателей с актуальными направлениями исследований и лучшими российскими и международными практиками в области общественных связей, выступили ведущие российские эксперты в области массовых коммуникаций и PR: декан факультета журналистики МГУ им. М.В. Ломоносова, д.филол.н., профессор **Е.Л. Вартанова**; исполнительный директор Российской ассоциации по связям с общественностью (РАСО) **Ю.Б. Грязнова**; пресс-секретарь Рособнадзора, член исполкома РАСО **В.Ю. Левченко**; заместитель председателя концерна

«Shell» в России, президент Ассоциации директоров по коммуникациям и корпоративным медиа России **И.В. Игнатьев**; научный руководитель программы «Реклама и связи с общественностью» философского факультета МГУ, заведующий кафедрой философии языка и коммуникаций МГУ, приглашенный профессор Университета «Париж-1» Сорбонны, к.филол.н. **А.А. Костинова**; д.филол.н., доцент департамента интегрированных коммуникаций факультета коммуникаций, медиа и дизайна НИУ «Высшая школа экономики» **М.Г. Шилина**; директор по коммуникациям ВЦИОМ **А.В. Фирсов** и другие.

Первый день занятий, прошедший на базе философского факультета МГУ, был целиком посвящен лекциям экспертов. В фокусе внимания выступлений и их дальнейших обсуждений оказались такие темы как место дисциплин, изучающих массовые коммуникации, теорию и практику PR в современной классификации наук (теперь они относятся не к гуманитарным, а к общественным наукам), профессиональные компетенции PR-специалистов, роль и функции подразделений по связям с общественностью в деятельности ведущих мировых компаний, стратегии PR-работы. Приведем ниже наиболее актуальные тезисы из выступлений.

– Ежегодно Рособнадзор получает тысячи запросов от абитуриентов о репутации того или иного вуза (В.Ю. Левченко). Это в очередной раз подтверждает факт, что имидж вуза имеет большое значение для абитуриента.

– Исследования показывают, что материалы информационных агентств в настоящее время сильно зависят от текстов пресс-служб (Е.Л. Вартанова). Отсюда следует, во-первых, что элементарный пресс-релиз остается важнейшим средством формирования общественного мнения в СМИ. Рейтинги – переписывание пресс-релиза или чужого новостного сообщения – увы, частое явление в современной журналистской практике. Во-вторых, в современной ситуации грань между СМИ и PR-структурами, по сути, стирается, идет постоянное расширение границ медиасистем. Кстати, декан журфака МГУ хорошо знаком с достижениями алтайской журналистики и в личной

беседе просила передать добрые слова Ю.П. Пургину и В.Д. Мансуровой.

– В крупнейших корпорациях мира в приоритетные задачи PR-департамента входят не столько коммуникация со СМИ (пресс-служба) и работа с персоналом (HR), сколько участие в стратегическом планировании работы компании, поэтому, как правило, глава PR-службы является одним из высших руководителей компании (И.В. Игнатьев). При этом в любой западной компании существует жесткая стратегия согласования информации для СМИ, инвесторов, печатной продукции, сайтов и даже для презентаций и докладов сотрудников на всех мероприятиях. Информация оформляется в виде протокола согласования, он имеет стандартную форму, которая соблюдается неукоснительно. Любая информация об организации должна быть санкционирована руководством.

– Компетенции пиарщика, предусматриваемые вузовскими программами, должны иметь аккредитацию профессиональных сообществ (Ю.Б. Грязнова). Например, аккредитацию РАСО имеют программы подготовки пиарщиков ВШЭ. Скоро аналогичную аккредитацию надеется получить и МГУ.

– Перспективным направлением работы для PR-

специалистов является область «Data science», активно развивающаяся в русле концепции «Big data» – IT-технологии обработки больших баз данных (М.Г. Шилина). Изучение проблем анализа, обработки и особенно представления данных в цифровой форме, оказывается, требует участия пиарщиков.

18 и 19 февраля участники обучающего семинара провели на площадке Национальной премии в области общественных связей «Серебряный Лучник-2016». Мероприятие состоялось на базе Общественной палаты РФ. Слушатели подробно познакомились с презентациями проектов, представленных на конкурс, получили возможность непосредственно увидеть актуальные направления PR-деятельности.

«Семинар получился очень насыщенным и подарил много идей, которые мы постараемся реализовать в практике работы отдела по связям с общественностью Алтайского государственного университета, – поделился своими впечатлениями Д.В. Марьин. – Мнения экспертов, проекты, представленные на премию «Серебряный Лучник» этого года, еще раз показывают, что работа в сфере PR – стратегически важное направление в деятельности успешной организации!»

Участие в обучающем семинаре подтверждается сертификатом о прохождении курсов повышения квалификации.

Отдел по связям с общественностью АГУ на снимке: начальник отдела по связям с общественностью АГУ Д.В. Марьин и ответственный секретарь отдела А.Г. Козерлыга с деканом факультета журналистики МГУ, д.филол.н., профессором Е.Л. Вартановой



Музыкальные династии на университетской сцене

22 февраля в концертном зале АГУ состоялся необычный концерт «Музыкальные династии Барнаула». Его особенностью состояла в том, на одной сцене выступили известные семейные ансамбли из Барнаула, профессионально объединенные духом музыкального творчества.

Династии Бабушкиных и Гнездиловых исполнили произведения на народных инструментах, в том числе и мало известных, редко встречающихся на современной сцене. Многие гости концерта впервые услышали звучание самогудов, гулей звончатых, гудка, казачьего рылея.

Ансамбль «Золотая осень» Виктора Карякина существует уже 25 лет и имеет в репертуаре более 200 произведений. На сцене АГУ им была исполнена лишь малая часть песен, но в каждом сочетании профессиональное мастерство и душа русской фольклористики.

В программу были включены произведения, авторами и исполнителями которых являются сами Наталья и Евгений Зулины. Вместе они уже 18 лет, столько же они неразлучно выступают на сцене. Слушатель высоко оценил творчество Зулиных, щедро одарив музыкантов аплодисментами.

Еще одна династия, принявшая участие в концерте, – Полянцевых. Ее глава – Владимир Полянец – является еще и основателем профессиональной школы игры на гитаре. Вместе с дочерью Неонилой он представил несколько произведений, в том числе и в собственной обработке.

Русские народные песни в исполнении Юрьевых пришлись по душе барнаульскому слушателю. Юлия и Александр Юрьевы – музыкальная династия, сотрудничающая с известной династией Заволокиных, сохраняющая и передающая традиции музыкального исполнения русских народных песен.

Анна и Наталья Шабалины, Олег

музыкального исполнительства по достоинству смогли оценить гости концертного зала АГУ.

Автором и организатором концерта выступил основатель еще одной династии Барнаула – **О.С. Мезенцев**. «Задумка провести такой концерт мне искренне близка. В нашей семье всегда звучала музыка. Хотелось, чтобы существующая с испокон веков семейная традиция домашнего музицирования была возрождена, ведь в нашем городе существует много профессиональных музыкантов и просто любителей музыки. В дальнейшем мы планируем продолжить подобные концерты и провести конкурс среди музыкальных династий Барнаула».

Прошедший концерт – это не только встреча с талантливыми музыкантами, великолепными исполнителями, замечательными артистами и их творчеством. Это особая встреча с людьми, которых объединяют родственные узы и душевная близость, любовь к общему делу, интерес, увлечения, большая любовь к искусству и музыке.



Директор Центра культуры и просвещения АГУ, декан факультета искусств **Л.И. Нехвядович** после окончания концерта отметила: «Один музыкант хорошо, а целая династия лучше! Сегодня мы еще раз удостоверились в том, что музыка – наивысшая ценность. Низкий поклон артистам, что на Алтае, в городе Барнауле эту ценность несете вы!» Л.И. Нехвядович вручила цветы самой юной, дебютировавшей участнице концерта

Ане Бабушкиной, выразив надежду, что в будущем она станет студентом факультета искусств и продолжит традицию музыкальной династии.

Концерт вел помощник первого проректора АГУ, кандидат искусствоведения **К.А. Мелехова**.

Александра Артемова

Тоска объявлений

Считать недействительным

– Студенческий билет № 2456/1301 на имя Шальгина Андрея Андреевича;
– студенческий билет № 1418056 на имя Калыковой Асели Канатбековны.

Лыжники ЮФ – лучшие!

19 и 20 февраля прошли лыжные гонки между командами факультетов АГУ. В состав команды ЮФ вошли **В. Бурцев, Г. Озюменко, Н. Дочкин, С. Микрюкова, М. Горбунова, И. Рыжикова, Т. Чернущь, В. Недорезова**.

В первый день соревнований прошли индивидуальные гонки. Особо отличился наш студент **Владислав Бурцев**, занявший 1 место на пятикилометровой дистанции.

Мы решили побеседовать с ним: – Ожидал ли ты такого результата?

– В своих силах я был уверен, как никогда: я много работаю над собой, и в январе была проведена колоссальная, тяжелая работа.

– Каков был настрой перед соревнованиями?

– Настраиваюсь я всегда позитивно. Стоит сказать, что 16 и 17 февраля принимал участие в межвузовских соревнованиях, после которых чувствовал себя выжатым лимоном, было необычайно тяжело собраться и выступить на межфакультетских стартах, тем не менее, я справился и доволен этим.

– Имеется ли у тебя кумир из лыжного спорта?

– Да, у меня есть кумир – наш легендарный лыжник, который сейчас выступает в составе сборной России, это Александр Легков. Я во многом равняюсь на него.

Аминат Исенова, 353 гр.

Учредитель: ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»
Дизайнерская модель **С. Кирлицы**
Распространяется бесплатно

Состав редакции:
Владимир Клименко – главный редактор;
Александра Артемова – редактор отдела науки;
Евгения Скареева – редактор молодежного отдела;

Ольга Лавыгина – редактор отдела культуры;
Инна Евтушевская – фотодизайнер;
Александр Морозов – корректор;
Федор Клименко – web-редактор.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Редакция может публиковать такие материалы в порядке обсуждения. При перепечатке ссылка на «ЗН» обязательна. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ22-00395 от 17.01.2013 г.

выдано Управлением роскомнадзора по Алтайскому краю. Набор и верстка выполнены в редакции. Отпечатано в типогр. ООО «АЗБУКА», адрес: г. Барнаул, пр. Красноармейский, 98а. Заказ №81 Тираж 2000 экз.

Подписано в печать 09.03.16: по графику в 18:00; по факту в 18:00. Адрес издателя и редакции: 656099; г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 901. **Тел. 29-12-60. http://zn.asu.ru klim@email.asu.ru klim1955@list.ru**